

主教及時澄清 支持校園抗毒

特區政府九月新學年開始將在大埔區試行校本驗毒計劃，有報道稱天主教香港教區湯漢主教反對推行該計劃。

天主教是全港最大的辦學團體，轄下學校逾百家；如果主教反對，天主教學校不參與，那校本驗毒計劃不會已經「廢了一半武功」。幸而天主教社會傳播處昨日發表聲明，湯主教在「聲明」中重申：天主教轄下所有學校全力支持校園抗毒。

天主教全力支持校園抗毒，對校本驗毒計劃的推行當然是一個正面及有力的訊息。其實，湯漢主教根本不是反對驗毒計劃，只是曾經在一個電台節目中指出驗毒計劃需要各方面的配套支援，如社工輔導跟進、減低家長顧慮及標籤效應等，都有待從長計議。這一意見顯然是合理的提醒，不應被歪曲為反對驗毒，因此昨日的澄清是及時和必要的。

而從此一小「風波」已可以看到，未來校園抗毒包括校本驗毒計劃的推行，必然會遇到這樣那樣的阻力，包括個別傳媒「逢特必反」的歪曲誤導，如什麼「把學校當戰場，把學生當敵人」等，把家長和

學生的頭腦搞亂；部分市民也可能會對「計劃」的成效將信將疑，質疑學生會因此就和毒品說再見了嗎？

因此，現階段，驗毒計劃亟需要各方面給予支持，有關部門也有責任把「計劃」的出發點和目的向學校、家長和學生反覆說清楚，以消除各種疑慮。事實是，校本驗毒計劃不是要具體打擊、懲罰個別學生，而是在校園內製造一種不利毒品生存、擴散的氛圍，產生一種阻嚇作用，提醒學生切勿以身試法，不要以為吸毒「有知人知」，一旦被驗出就要面對家人和嚴峻後果。這對當前不少意志不堅定、徘徊毒海邊緣的青年學生來說，「示警」作用肯定存在的。

具體來說，擬議中的校本驗毒計劃，是以「不定時」、「不定向」的方式進行，驗毒人員會在事先不通知的情況下突擊到訪學校，然後在班上抽出約十名學生進行尿液化驗，一日便知結果，如果該生在過去兩星期內曾經吸食，便會無所遁形。

此一做法，和目前已在多家國際學校中實施的做法不同，國際學校採取的是

「目標式」檢驗，也就是說只會對明顯形跡可疑的學生進行驗毒，相比之下，前者可能驗了十個學生、十個都不是吸食的，後者則幾乎「百發百中」、「有走雞」。

兩種做法，效果不能一概而論。國際學校多為外國學生及富裕家庭子弟，校方和家長都有心理準備面對子女或學生吸食的事實，也有條件和能力去加以解決，所以「目標驗毒」的辦法得逞；但擬議中的全港校本驗毒計劃，實施範圍廣泛，學校有不同的宗教、社團、文化背景和理念，學生也來自不同階層，如果實施針對性的檢驗，只會令到問題表面化和複雜化，學生想方設法逃避檢驗，家長也會慌了手腳。而校本驗毒計劃在產生整體阻嚇作用的同時，對個別被驗出有問題的學生也會在不公開的情況下跟進處理，戒毒效果同樣是可以達到的。

面對日益嚴重的學生校園吸食問題，校本驗毒是一項值得支持的措施，各方宜多予協助而不應質疑其成效，正如曾特首所言：「救得一個得一個」，挽救毒海青年急不容緩。

特區政府將會在年底提出有關二〇一二年修改選舉辦法的諮詢方案，包括特首選舉委員會的組成規模是否可以適當擴大等，徵求市民意見。

對此，社會各界已準備就有關方案提出意見，為實現二〇一二普選特首、二〇一二普選立法會創造有利條件。

然而，至今仍無視全國人大常委會「決定」、仍死抱「二〇一二雙普選」不放的反對派民議員，近日卻在磨拳擦掌地提出他們的所謂對策，就是一旦諮詢方案不合他們的「胃口」，不提「二〇一二雙普選」，他們就要立刻全體「總辭」，或者由五名反對派議員「協議」請辭，然後藉補選機會提出「二〇一二雙普選」的單一主張，實行變相「公投」，云云。

如此「總辭」或「公投」，也可謂挖空心思、令人大開眼界！

事實是，二〇一二不實行普選，經全國人大常委會依法作出決定及公布後，已經是不可改變的事實；泛民反對派來這一招「總辭」或變相「公投」，除了「做驛」和搞亂社會、拖慢普選步伐之外，還可

以達到什麼目的呢？難道全國人大還會因為「社民連」黃毓民、「長毛」等人「總辭」了，以後立法會開會沒有人接香蕉、撕文件、沒有熱鬧可看了而改變決定？

更可笑的是，反對派不止「痴人說夢」，還在那裡醜態百出。先是「社民連」堅持要「辭」，但其他反對派卻不捨得那個議席，又怕給「社民連」搶了風頭，在那裡「磨磨蹭蹭」不表態支持；到後來，「太公分豬肉」，說只辭五個，由「五方」各派一人請辭，但又擔心一旦辭了，補選是否一定會選得上？萬一選不上，「二〇一二雙普選」玩完，反對派議席又少了五個，豈不是「賠了夫人又折兵」？……

特區普選行政長官和立法會，是特區政制發展的一件大事，也是一件嚴肅、法治的大事；如今反對派議員卻將之當成了「賭大細」，瘋狂如「社民連」主張「一鋪清」，把賭注全部押下去，還以此來要脅市民「公投」，什麼選民利益、社會安定和港人意願不是全都扔到一邊去了嗎？

關昭

泛民「總辭」要脅誰？

2009 會考放榜前

逾三成不熟悉收生程序 一成考生誤當今天放榜

十一萬九千名應屆中學會考考生明天放榜。有調查卻發現，不少考生對放榜安排一頭霧水，逾一成受訪者以為今天就是放榜日，超過三成半甚至不清楚中六收生分五個階段。青年協會指出，數據反映會考考生對放榜未作好準備，必須了解中六收生程序運作，及早預計分數和擬定相應的選校路線。

本報記者 李盛芝

青協於七月訪問了七百六十名應屆會考考生，發現不少受訪者對關乎本身前途的會考掉以輕心，甚至一頭霧水，其中逾一成沒有將放榜日期放在眼內，以為今天是放榜正日，另有三成五受訪者不了解中六收生程序共有五個階段（表1），甚至有四成三誤會日校考生可於第一階段報讀其他學校中六課程（表2）。

盡快了解收生程序運作

青協督導主任徐小曼說，調查結果反映會考生仍未作好準備，竟不知第二階段才接受非原校生申請中六。她提醒考生，燃眉之急宜盡快了解中六收生程序運作、預計考取的分數、當天選校路線等。

教評會主席鄒秉恩表示，高達一成的考生不了解放榜日期，主要是他們已對升學早有打算，或預知自己未能考獲升中六的分數。「普遍中學一定會發出放榜日通告，不排除是部分學生不關心個人前途，才忽略放榜日期。」

今年是青協「會考寬頻27771112」連續第九年舉行一百小時不停站放榜支援服務，由超過一百名專業社工和義務輔導員，即日起至本周五下午二時為會考考生、家長提供放榜資訊及情緒支援。徐小曼表示，熱線去年共接獲六千九百個查詢，難以估計今年查詢數字會否增加。熱線昨日首八小時運作已接到四百五十人次查詢，集中於出路和升學問題。

熱線昨接450人次查詢

為勉勵會考考生樂於歡迎放榜，青協首次安排轄下二十二所青年空間，當中的一百名會考學生會員到主題樂園遊玩。除了打氣，並送上四方帽，預祝他們會考順利過關。青協副總幹事趙惠芹表示，無論會考成績如何，也毋須氣餒，要相信凡事有出路、有可能向目標進發。

每年約有三萬名考獲五分或以下的會考考生，當中包括「低分、低動機、低技能」的青年，青協今日將剖析出路方法，協助考生規劃前途。

樹仁設立三條放榜熱線

另外，多家機構為會考考生提供輔導服務。樹仁大學首次設立三條放榜熱線，由心理學系五十名學生擔任輔導員，昨日起至八月七日晚上七時半運作；而香港聖公會福利協會透過網上交友工具，包括在facebook建立群組，提供放榜及升學資料；學友社的三十八條放榜輔導熱線亦已投入服務。

考生投訴補習社侵私隱

【本報訊】實習記者梁琬珊報道：考取佳績的會考生往往成為補習社廣告主角，虛榮背後卻涉及侵犯個人私隱。有會考生向私隱專員公署投訴，指補習社未經同意，將她的姓名和就讀學校等個人資料及會考成績刊登於雜誌，最後補習社被要求停刊有關廣告。

一名英語成績優異的〇七年度會考生，放榜後獲某補習社通知可獲二千元獎金，於是她帶同會考成績單到取。後來，她在雜誌上發現個人資料及會考成績被刊登於某補習社的廣告，便去信私隱專員公署投訴。經專員公署調查，評定補習社違反保障資料的規定，補習社最後被要求停止刊登該廣告。

對此，拔萃男書院的〇七年度十優狀元陳庭豐表示，補習社刻意把需要注意的文字縮小，令人難以察覺。他批評廣告只把學生優異的成績歸功補習社，忽略了學生本身的努力。



中六收生程序（表1）

階段	日期	安排
第一階段	8月5日 12:00	14分或以上到原校或其他學校報名
	13:00	獲錄取者一時前註冊
第二階段	8月5日 14:00-17:00 及 8月6日 9:00-13:00	14分或以上者到他校報讀，自修生及夜校生也可申請
		8至13分的應屆考生報讀他校，4:30前註冊
第三階段	8月6日 14:00-16:00	包括8至13分的非應屆考生跨校申請中六餘額
	8月7日 9:00-16:30	考獲8分或以上的考生往中六統一派位中心申請
第五階段	8月8日 9:00-15:30	8月12日 18:00
		教育局網頁www.edb.gov.hk/s6ap_c公布結果
		獲錄取者到所派學校註冊

資料來源：教育局

吸尖子報讀副學士先修

決定取錄與否。

24分門檻 即報即收

崔康常說，預計今年報讀恒商預科的人數將增加一至兩成，達至五、六百人。「二十四分或以上的學生將

會即報即收，八成學額將預留予本校學生；其餘兩成則預留予二十四分以下的學生，其中二十二、三分的學生將被安排面試，稍後才獲知被取錄與否。至於想報讀的十八至二十分學生，除非在體育和藝術等方面有非常傑出的表現，學校會以特殊情況取錄。」

他表示，雖然該校的副學士先修課程只需十分便可報讀，但仍歡迎二十分以上的學生入讀，該校更會提供獎學金予他們。據悉，恒商為吸納尖子，成績達二十分或以上的考生，可獲一折半優惠價，讀原價三萬五千的一年制副學士先修課程。

另外，同樣開辦預科課程的保良局莊啓程預科書院為配合新高中學制，新學年中六由原本十二班縮減至九班，學額大減九十分，恒商則維持三百六十個。

崔康常（右）料今年報讀恒商人數將增兩成



恒商昨舉行三場入學講座，吸引大批家長出席

（本報攝）

另外，同樣開辦預科課程的保良局莊啓程預科書院為配合新高中學制，新學年中六由原本十二班縮減至九班，學額大減九十分，恒商則維持三百六十個。

崔康常（右）料今年報讀恒商人數將增兩成

受訪會考生對放榜認知度（表2）

1	以為今年8月4日放榜	10.2%
2	不知中六收生分五階段	35.3%
3	以為日校生即日可報讀他校	43.1%
4	以為私立及直資中學均設「中六收生程序」	43.3%
5	以為會考中英文合格才能參與中六收生程序	51.5%

資料來源：青年協會

「毅進計劃」8·8聯招

【本報訊】每年中學會考約有五千多名日校考生「捧蛋」，逾一萬一千人得一至四分，雖然無緣升讀中六，但會考未獲五科及格考生可考慮報讀「毅進計劃」，該計劃八月八日起舉行聯合招生。

連同浸大持續教育學院，新學年香港高等院校增加至九所。各院校共提供約一百四十項證書課程，四百九十個選修科目，並將在八月八日起，一連兩日在九龍灣國際展貿中心，合辦九／一〇全日制毅進課程展覽暨聯合招生會。

各院校今年將凍結學費，全日制課程學費為二萬七千五百元至二萬九千五百元。院校取錄人數亦不設上限，將按學校資源與報讀情況而定。其中嶺大持續進修學院共開辦二十六項證書課程，新課程包括婚禮統籌師、日本文化及動畫製作等。

毅進計劃為中五離校生或已年滿二十一歲的成人，提供兩文三語及資訊科技應用等訓練。修畢課程的畢業生可達相當於中學會考五科及格水平，並可報考如消防員、警員、關員、入境事務助理員等政府職位。



葉振勇（左）與黃力權提醒應屆會考生，即使成績不理想，亦不要忘記終身學習

（本報攝）

「四分生」不甘雙失 做學徒獲九巴聘用

【本報訊】實習記者梁琬珊報道：條條大路通羅馬，會考分數的高低不代表一切。葉振勇當年會考只有四分，但憑着對電器的興趣，一樣可以成為巴士維修技工。他鼓勵應屆會考生，即使成績不理想亦不需失意，找有興趣的行業發展，一樣有出路。

葉振勇的父親是九龍巴士公司的機械維修技工，或許因此遺傳了對電器的興趣。「自小就喜歡拆開沒有破壞的東西研究。」振勇當年會考只有三科合格，亦因而「雙失」達半年。為學一技之長增加競爭力，才修讀一年職業訓練局電機工程課程。四年前知道九巴聘請學徒，在父親鼓勵下申請「技工學徒訓練課程」。他不但於去年贏得「最佳學徒比賽優異獎」，今年畢業後更獲聘為九巴維修員。

另一位現職九巴技術工程師的黃力權，當年會考只有八分。由於自小便希望當工程師，並對汽車維修有濃厚興趣，於是八〇年畢業後便進入九巴學徒訓練計劃，花了八、九年時間便晉升為工程師。他表示，此行最重要獲得，「工場很熱，而且需要很大的體力勞動。」

九巴今年將招收逾百名學徒，凡年滿十六歲的中三生即可報讀「技工學徒訓練課程」。